
Az SZKP programja és az objektív világban végbemenő fejlődés 
néhány sajátossága 

V. I . SZVIGYERSZKIJ 

Az SZKP programja felvázolja szovjet szocialista társadalmunknak 
azokat a grandiózus átalakulásait, amelyek a kommunizmus hazánkban való 
felépítését jelentik. Ez a program az egész haladó emberiség figyelmét magára 
vonta. Valamennyi alapvető tétele mélyen tudományos alapon nyugszik 
— a marxista—leninista elmélet tételeinek ellenőrzött gyakorlatán. Egyúttal 
azonban a mai szocialista és kapitalista társadalom fejlődésének a programban 
általánosított törvényszerű vonásai további elméleti — a többi között filozó-
fiai — következtetések alapját is képezik. 

E cikkben a program tételeinek jelentőségét az objektív világban végbe-
menő fejlődés néhány sajátosságának feltárása szempontjából vizsgáljuk meg. 

* 

Kutatásaink szerint1 a jelenségek és a folyamatok totalitásának fejlődé-
sében néhány érdekes és fontos sajátosság figyelhető meg. Bármely jelenség 
az adott egész, az adott jelenség kereteiben meghatározott szerkezettel, a kap-
csolatok és a viszonyok meghatározott módjával egyesített elemek, folyamatok, 
materiális kapcsolatok bizonyos összességét képezi. 

Az egészre a különálló elemeket egyesítő és maguknak az elemeknek a 
jellegét kialakító általános szerkezet a jellemző. A szerkezet az általa egyesített 
különálló elemeknek, folyamatoknak bizonyos általános, összegezett folyamat 
jelleget kölcsönöz, amely egyrészt nem vezethető vissza a különálló elemekre 
és folyamatokra, illetve mechanikus összegükre; másrészt viszont a különálló 
elemek és folyamatok a maguk sajátos momentumait viszik bele az általános 
folyamatba, nem oldódnak fel benne teljesen. 

Az anyag valamennyi állapota, a legegyszerűbbtől a legbonyolultabbig 
azt mutatja, hogy a szerkezet az egész képződésének alapvető feltételét képezi. 

Anélkül, hogy részletesen elemeznénk az egész és a részek problémáját • 
az SZKP programja alapvető tételeinek fényében, megvizsgáljuk az egész és 
a részek dialektikájának bizonyos sajátosságait a jelenségek fejlődésének 
folyamatában. Elvi síkon már megvizsgáltuk az egész fejlődésének a kérdését 
az elemek és a szerkezet dialektikájának a tagadás tagadása törvénye által 
történő kifejeződésével kapcsolatban. E vizsgálat során a következő ered-
ményre jutottunk:2 A jelenségek fejlődésének folyamatában rendszerint meg-

1 В. И. Свидепский. Об отражении материалистистической диалектикой соотноше-
ния элементов и структуры в явлениях. Журнал „Философские науки", I960, jv 2. стр. 79 
и след. — И Закон отрицания в свете с отношения элементов и структуры. „Весник ЛГУ", 
1959, № II . 

2 L. a fent említett munkákat . 
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figyelhető az a törvényszerűség, hogy a fejlődés kezdetben nem frontálisan, 
az adott egész valamennyi elemének fejlődésén keresztül valósul meg, hanem 
a meghatározó elemek többé-kevésbé szűken kiválasztott csoportjának fejlő-
désén keresztül, s a későbbiekben a jelenség összes többi eleme ezen elemek 
után fejlődik. 

Eközben a változások a szerkezetben az elemek fent említett szűk csoport-
jának fejlődése által meghatározott irányban következnek be. Maga a szerkezet, 
ennek eredményeképpen specifikusan összeszűkült jelleget nyer. A jelenség 
fejlődésének befejező szakaszán a fejlődésbe bekapcsolódnak a jelenség összes 
alapvető elemei is, és létrejön az a szerkezet, amely nemcsak az elemek egy 
különálló csoportjának, hanem a jelenség valamennyi alapvető elemének 
megfelel. 

Egészen természetesnek tűnik ezen az alapon, hogy a tagadás tagadása 
törvényének alapvető momentumait összefüggésbe hozzuk az elemek és a 
struktúra egységét képviselő egész fejlődésének említett sajátosságaival. Még-
pedig a „tézis" a jelenség kiinduló állapota, a „tagadás" a jelenség fejlődése 
az elemek egy részének fejlődésén keresztül és az ennek megfelelő összeszűkült 
szerkezet kialakulása, és, végül, „a tagadás tagadása" a jelenség valamennyi 
alapvető elemének fejlődését ós az ennek megfelelő általános, kiszélesedett 
szerkezet képződését jelenti. Eközben a jelenség mint egész létezésének har-
madik stádiumára jellemző elemek és szerkezet mintegy magasabb szinten 
ismétlik meg a jelenség kiinduló állapotának elemeit és szerkezetét. 

Egészében véve kitűnik az elemek egyoldalú és sokoldalú fejlődési ten-
denciáinak ellentmondásos egysége az adott jelenség mint egész kereteiben, 
libben az egységben végső soron az adott egész elemeinek sokoldalú fejlődési 
tendenciája az alapvető. Csak ilyen feltétel mellett éri el a jelenség a fejlődésé-
nek legmagasabb fokát. 

Annak konkrét kimutatása, hogy a jelenségek fejlődése éppen az említett 
törvényszerűségeknek megfelelően játszódik le, óriási jelentőségű és fontos-
ságú a dialektikus materialista fejlődéselmélet szempontjából. Ebből a szem-
pontból alapvető jelentőségűek az SZKP programjának azok a tételei, amelyek 
feltárják az emberi társadalom fejlődése mai szakaszának sajátosságait, amely 
szakasznak a legjellemzőbb vonása a kommunista építés fokozatos kibontako-
zása hazánkban. 

Mindenekelőtt nézzük meg, hogyan értékeli az SZKP programja a társa-
dalmi folyamat bizonyos alapvető elemei egyoldalú, egyenlőtlen fejlődésének 
szerepét, jelentőségét és határait. Mint ismeretes, a marxista fejlődéselmélet 
elismeri, hogy a jelenség különálló elemeinek egyenlőtlen, kezdetben egy-
oldalú, kivételezett fejlődési tendenciája törvényszerű és progresszív tendencia. 
Ez teremti meg a feltételeket az egészében vett jelenség sokoldalú fejlődéséhez. 
Ennek felismerését tükrözi a marxista elmélet számos tétele, a többi között a 
fejlődés alapvető, vezető, döntő láncszeméről szóló tanítás; az osztályharc 
és a háború stratégiájában a főcsapás irányáról szóló tanítás; az a tanítás, 
hogy az egész népgazdaság fejlődésének alapját a nehézipar fejlődése képezi 
stb. Az is ismeretes, hogy a társadalmi fejlődés törvényszerűségei m a r x i s t a -
leninista értelmezésének alapja a termelőeszközök mint a társadalmi folyamat 
alapvető, kiinduló elemei vezetőszerepónek elismerése stb. 

Az SZKP programja kiemeli a társadalmi folyamat — a többi között a 
kommunizmus építésének folyamata — alapvető elemei fejlődésének fontos-
ságát, elsődlegességét, kivételezettségét. Ezek az elemek képezik a kommuniz-
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mus anyagi-műszaki bázisát. Olyan elemekről van szó, mint az ország teljes 
villamosítása; az ú j technika, technológia és a társadalmi termelés ú j szerve-
zetének alapja; továbbá a komplex gépesítés és az automatizálás; a kémia 
sokoldalú alkalmazása; a termelés új, nagy hatásfokú ágainak a fejlesztése; 
az ú j energia- és anyagfajták alkalmazása; a tudomány és a termelés szerves 
egyesítése; a dolgozók magas kulturális-műszaki színvonala; a kapitalizmusé-
nál magasabb munkatermelékenység.3 

A különálló elemek egyoldalú fejlődését azonban az adott egészen belül 
végső soron alá kell rendelni azoknak a feladatoknak és követelményeknek, 
amelyek az egész és valamennyi alapvető eleme fejlődéséből, nem pedig csak 
bizonyos részek fejlődéséből adódnak. Ha ez nem történik meg, akkor az adott 
egészen belül konfliktus keletkezik. Az emberi társadalom egész története meg-
győzően bizonyítja a fejlődés ezen törvényszerűségét. A természetre a mester-
ségesen létrehozott termelőeszközök segítségével történő aktív ráhatás rend-
szere az emberi társadalomra kezdettől fogva jellemző volt, de a társadalmi 
termelési folyamat alapvető elemei kapcsolatának olyan társadalmi struk-
túrája, amely a termelés eszközeinek, a természeti javaknak és a megszerzett 
anyagi értékeknek a társadalmi tulajdonán alapult, a termelőeszközök ala-
csony fejlettségi színvonalán nem biztosíthatták a társadalmi lét valamennyi 
alapvető elemének egyidejű haladását. 

Az emberi társadalom további fejlődése csak úgy vált lehetővé, hogy a 
társadalmi folyamatnak csak meghatározott elemei fejlődtek, és létrejött az 
éppen ezen elemek szempontjából kedvező struktúra. így a rabszolgatartó 
társadalmi rend a termelőerők időleges fejlődése számára a feltételeket a tár-
sadalmi folyamat következő elemeinek növekedésén keresztül hozta létre: 
a termelőeszközök fejlődése, a munka intenzitásának növekedése, a magán-
tulajdon felhalmozódása, a kizsákmányolás legkegyetlenebb formái, maguk a 
termelők — a rabszolgáik — szükségleteinek maximális korlátozása stb. 

Azok a feltételek, amelyek kedveztek a társadalmi folyamat különálló 
elemei fejlődésének, nyílt ellentmondásba és összeütközésbe kerültek az emberi 
társadalom többi alapvető létfeltételeivel, s a társadalom a továbbiakban 
elvetette azokat. Az ú j társadalmi-gazdasági rend, a feudalizmus jobbágy-
munkán alapuló rendszere valamivel több lehetőséget teremtett az olyan 
elemek fejlődéséhez, min ta munkaeszköz, az anyagi javak termelői, a termelő-
erők fejlődésének általános színvonala, az általános kulturális színvonal stb. 

A fejlődés azonban az adott kulturális viszonyok között i t t is csak a 
társadalmi folyamat elemeinek egy szűk köre számára volt lehetséges. Ezért 
maga a társadalmi szerkezet összeszűkült jellegű volt, és ellentmondásba került 
a társadalmi folyamat összes többi alapvető elemei fejlődésének a szükségletei-
vel, mindenekelőtt maguknak a termelőknek a fejlődési szükségleteivel. 

A kapitalista társadalom szerkezete, amely a termelőeszközök magán-
tulajdonán és a bérmunka tőke általi kizsákmányolásán alapult, szintén össze-
szűkült struktúra volt, amely a társadalmi folyamat alapvető elemeinek csak 
egy részét szolgálta. 

Ilyen módon a három antagonisztikus társadalmi-gazdasági alakulat 
létezésének évszázadai folyamán a gazdasági rendszer a termelőerők fejlődését 
csak a termelők fejlődésének legkegyetlenebb korlátozása által tette lehetővé. 

3 Az SZKP programja. A kommunizmus építőinek kongresszusa. Kossuth, 1961., 
413. o. (Továbbiakban: program.) 

2 Magyar Filozófiai Szemle 1? 



Nem állíthatjuk azonban azt, hogy a megelőző alakulatokban, köztük a 
kapitalizmusban — alárendelt formában — egyáltalában ne lett volna meg az 
egyenlő fejlődés tendenciája. Marx 1868. július 11-én Kugelmannhoz írott 
levelében4 megjegyezte, hogy a társadalmi munka arányos elosztásának törvé-
nyét is általános gazdasági törvénynek kell tekintenünk; az árutermelő társa-
dalomban a csereérték is e törvény megjelenésének formája; ennek feltételei 
között tehát a társadalmi munka elosztásának arányosságát az értéktörvény 
hatása biztosítja, amely azonban az arányosságot spontán módon, a relatíve 
spontán kialakuló egyensúlyi helyzet ingadozásának út ján szabja meg. 

Éppen így maguknak az anyagi javak termelőinek a fejlődésében is 
bizonyos mértékben megnyilvánult az egyenlő fejlődés tendenciája. Nevezete-
sen: az osztálytársadalmak történetében a kizsákmányolási formák váltako-
zásának folyamatában, abban a folyamatban, ahogyan a termelő személyes 
függőségét fokozatosan a gazdasági függősége vált ja fel, növekszik a termelő-
nek a termelés fejlődésében, s ezáltal a saját személyes fejlődésében való érde-
keltsége. 

De a termelést, amely fokozatosan társadalmi jellegűvé válik, egyre 
inkább bilincsbe verte és bilincsbe veri az elsajátítás egyéni jellege. 

Éppen ezért, eltekintve a társadalmi munkamegosztás kényszerű kiegyen-
lítődésétől, ami nélkül maga az árutermelő társadalom nem létezhetnék, a 
kapitalista társadalomra az alapvető elemei — a munkaeszközök és mindenek-
előtt maguk az emberek — fejlődésének éles egyenlőtlensége a jellemző. 

Az SZKP programja rendkívüli erővel és világossággal tár ja fel a társa-
dalmi folyamatot alkotó elemek egy része egyoldalú fejlődésének hibáit és 
hiányosságait a mai kapitalista társadalomban. A program a mai imperializ-
must a kizsákmányolás, a jogfosztottság, az emberi méltóság és a nemzeti 
becsület sárbatiprásának világaként, a legsötétebb népbutítás és a politikai 
reakció világaként, a militarizmus tobzódása és a dolgozókkal való véres 
leszámolás világaként jellemzi.5 

A társadalmi folyamatot alkotó elemek egy részének egyoldalú fejlődése 
kárt okoz az emberi társadalomnak mint egésznek. Ezt a tényt a program 
a kapitalista társadalomban elmélyülő szociális egyenlőtlenség és megerősödő 
társadalmi elnyomás példáján mutat ja be. Ez az egyenlőtlenség és elnyomás 
a monopolista kapitalisták szűk csoportja uralmának és önkényének a követ-
kezménye. ,,A társadalmi termelés túlnyomó részét saját kerükben össz-
pontosító gigászi monopóliumok uralkodnak a nemzet élete fölött — olvashat-
juk a programban. A milliárdosok és a milliomosok egy csoportja ellenőrzés 
nélkül rendelkezik a kapitalista világ egész gazdagságával, és önző haszon-
lesésből egész nemzetek életével kalmárkodik. A fináncoligarchia mesébe illő 
módon gazdagodik. Az állam a monopolista burzsoázia ügyeit intéző bizott-
sággá válik."6 

Ily módon nemcsak a társadalom elemei egy csoportjának, a termelési 
eszközök és az egész társadalmi gazdagság birtokosainak egyoldalú fejlődéséről 
van szó, hanem magának ennek az uralkodó csoportnak a fokozatos szűkülésé-
ről is, ami egy még szűkebb csoport, a monopolisták csoportjának megerősödé-
sét eredményezi. Az elemek egy csoportjának ilyen szűkülése, ami a kapitalista 
monopóliumok növekedésével jár együtt — amint erre Lenin rámutatot t —> 

4 Marx—Engels Válogatott levelek. Szikra, 1950., 242-243. o. 
5 Program, 399. o. 
e Uo., 376. o. 
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az imperializmus törvényszerűsége. N. SZ. Hruscsov az SZKP XXII . kongresszu-
sán az SZKP programjáról szóló beszámolójában megjegyezte, hogy a mai 
kapitalista társadalomban 200 család ellenőrzi a világ ipari termelésének egy-
harmadát. Amint N. SZ. Hruscsov rámutatott , a kapitalista országok társadalmi 
struktúrája a szociális egyenlőtlenség szörnyű piramisa. 

Azok az ellentmondások, amelyek a mai kapitalista társadalomban a 
társadalmi elemek különálló csoportjainak — a termelőeszközöket birtokló 
kizsákmányolók osztályának és e társadalom valamennyi többi elemének — 
érdekei, szükségletei és tendenciái között fennálló ellentétekkel kapcsolatosak, 
minden lépésnél megfigyelhetők. 

Mindenekelőtt kifejezésre jut ez abban, hogy az egészében vett mai 
kapitalista termelési viszonyok akadályozzák maguknak a termelőeszközöknek 
a fejlődését. 

De ha bizonyos esetekben, a termelőerők haladása, fejlődése a kapitaliz-
mus körülményei között is megvalósúlhat,ez nem vonja maga után a társadalmi 
folyamat valamennyi többi elemének, mindenekelőtt pedig a dolgozók széles 
tömegeinek a fejlődését, hanem éppen ellenük irányul: ,,A technikai haladás 
a monopoltőke uralmának viszonyai között a munkásosztály ellen fordul. 
A monopóliumok ú j formákban fokozzák a munkásosztály kizsákmányolását. 
A kapitalista automatizálás a betevő falattól üti el a munkást — növekszik a 
munkanélküliség és hanyatlik az életszínvonal. A technikai haladás a kisterme-
lők újabb és ú jabb rétegeit taszítja a mélybe. Az imperializmus a technikai 
haladást elsősorban katonai célokra használja fel, az emberi elme vívmányait 
az emberiség ellen fordít ja."7 

Bármely egész elemei egy részének egyoldalú, kivételezett fejlődése tehát 
csak abban az esetben haladó jellegű, ha maga után vonja az adott egész vala-
mennyi.többi elemének a fejlődését, másképpen az elemek egy csoportjának 
ilyen egyoldalú fejlődése elkerülhetetlenül az egész többi elemi részének szük-
ségleteivel, tendenciáival való összeütközéshez vezet, végső soron pedig magá-
nak az egésznek a degradálódásához. Ezért a jelenség mint egész fejlődésének 
meghatározott szakaszán az elemei egyoldalú fejlődésének a tendenciáját a 
sokoldalú fejlődés, a jelenség valamennyi alapvető elemének fejlődése kell 
hogy felváltsa. A jelenség igazi, legmagasabbrendű haladása mindig éppen a 
fejlődés második fázisával kapcsolatos. 

Ebben az értelemben kell számításba venni magának a haladás-fogalom-
nak a kettős értelmét: az első a jelenség fejlődését elemei egy részénele fejlődésén 
keresztül jelenti, a második pedig a jelenség fejlődését mint valamennyi alapvető 
elemének sokoldalú fejlődését és ezáltal az egészében vett jelenség haladását 
konstatálja. 

A társadalom példáján ezt a következőképpen illusztrálhatjuk: az összes 
antagonisztikus, osztályalapokon nyugvó társadalmi-gazdasági alakulatokat 
az jellemzi, hogy a társadalom haladása az elemek egyoldalú fejlődésén keresz-
tül valósul meg; a kommunista társadalmi-gazdasági alakulat viszont az egészé-
ben vett társadalmi folyamat elemeinek sokoldalú fejlődésével kell hogy kap-
csolatos legyen. Éppen ezért a kommunizmus a társadalom legmagasabbfokú 
haladásának a kifejlődése. 

A társadalmi haladással szemben támasztott e követelményt különös 
világossággal és élességgel fejezte ki N. Sz. Hruscsov az SZKP XXI. kongresszu-

7 Uo., 377. o. 
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sán tar tot t felszólalásaiban:,, Ha meg akarjuk í télni—mondjaN. Sz. Hruscsov —, 
hogy melyik rendszer van fölényben a másikkal szemben, mindenekelőtt azt 
kell megvizsgálnunk, hogy mit ad a termelés növekedése a társadalomnak, 
az embernek."8 Rámutatot t továbbá az SZKP XXI. kongresszusa arra, hogy az 
a társadalmi rend, amely nagyobb mennyiségben nyúj t anyagi javakat a nép-
nek, az a társadalmi rend, amely a népnek a szellemi fejlődés korlátlan lehető-
ségét nyúj t ja , az a rendszer a haladó, azé a jövő. 

Érdemes megjegyeznünk, hogy az emberi társadalom elemei egyoldalú 
és sokoldalú fejlődésének ellentmondó tendenciái a múltban az osztályharc 
formájában nyertek kifejezést. Az osztályharc a társadalmi egész elemei több-
ségének (az elnyomottaknak) a reakciója volt az elemek másik részének (az 
elnyomóknak) a kivételezett fejlődésével szemben. 

Ilyen módon a jelenség fejlődésének a legfelsőbb stádiuma általában a 
jelenség valamennyi többi elemének utánfejlődését jelenti, ami a vezető elemek 
egy részének már elért haladásán alapszik. A kommunizmust mint a társada-
lom fejlődésének legfelsőbb stádiumát éppen ezek a sajátosságok kell hogy jel-
lemezzék, nevezetesen az, hogy a társadalmi termelőerők fejlődésében elért 
hatalmas eredmények alapján sokoldalú fejlődésnek indulhassanak a társadalmi 
folyamat összes többi elemei is, mindenekelőtt pedig az emberek, ami az 
eddigi társadalmi-gazdasági alakulatokban nem valósulhatott meg. 

Az SZKP programja erről a kérdéséről rendkívül fontos ós érdekes anya-
got tartalmaz. Mindenekelőtt kiemeli, hogy a társadalom privilegizált és elnyo-
mott része közötti gazdasági és társadalmi jellegű ellentmondások végsőkig 
való kiéleződése elkerülhetetlenül az imperializmus egész rendszerének összeom-
lásához vezet. 

Ez az összeomlás azonban nem következhet be automatikusan, önmagá-
tól, hanem éles osztályharc eredménye kell hogy legyen. A proletariátusnak és 
szövetségeseinek a monopóliumok mindenhatósága ellen folytatott harcuk 
programjában éppen azokat a követeléseket kell kiemelniük, amelyek a fejlő-
dés lehetőségét már nemcsak a társadalom privilegizált elemei számára, hanem 
az elemek többsége számára biztosítják. A kapitalizmus feltételei között 
az általános demokratikus mozgalom sikereit és vívmányait éppen ennek a 
feladatnak megoldásán mérhetjük le. A nép számára legelőnyösebb feltételek 
mellett történő széleskörű államosítások; a parlament, a szakszervezetek és 
más demokratikus és képviseleti szervek reális, hatásos ellenőrzése az állam 
egész gazdasági tevékenysége felett; radikális agrárreform véghezvitele; a 
demokratikus szabadságjogok fejlesztése stb. — a kapitalizmus feltételei között 
a társadalom valamennyi alapvető eleme fejlődési lehetősége kiszélesítésének 
útjai. 

Az általános demokratikus harc azonban nem az az alapvető eszköz, 
amely megteremtheti a fejlődési lehetőséget a társadalom valamennyi eleme 
számára; a demokratikus harc csak a szocialista forradalom prológusa kell hogy 
legyen; ezt a feladatot egyedül a szocialista forradalom képes megoldani. 

A program a következő szavakkal jellemzi a szocializmusnak azt a képes-
ségét, hogy mérhetetlenül kiszélesítse a társadalom valamennyi alapvető eleme 
fejlődési lehetőségeinek körét: ,,A szocializmus: a népek útja a szabadság és a 
boldogság felé". A szocializmus biztosítja a gazdaság és a kultúra gyors fellendülé-
sét. Nem évszázadok múlva, hanem egy emberöltő alatt iparosítja az elmaradott 

8 Az SZKP X X I . kongresszusa. Kossuth, 1959., 76. o. 
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országot. A szocialista tervgazdaság, természeténél fogva, a fellendülés és a-
virágzás gazdasága. Az ember ember általi kizsákmányolásának megszüntetése 
véget vet a társadalmi egyenlőtlenségnek. Teljesen megszűnik a munkanélküli-
ség. A szocializmus földet ad a parasztságnak, segítséget nyúj t neki a gazdaság 
fejlesztésében, az önkéntesség alapján szövetkezetekben egyesíti erőfeszítéseit, 
rendelkezésére bocsátja a korszerű mezőgazdasági technikát és agronómiai 
tudományt. A parasztok munkája termelékenyebbé válik, a föld pedig többet 
terem. A szocializmus biztosítja a munkásosztály és minden dolgozó magas 
anyagi és kulturális életszínvonalát. A szocializmus kiemeli a sötétségből és a 
tudatlanságból a néptömegeket, s kitárja előttük a korszerű művelődés kapuit. 
Az értelmiség előtt megnyílnak a nép javára végzett alkotómunka ragyogó 
távlatai.9 

A termelőeszközök és maguk az emberek ezen sokoldalú fejlődésének 
beláthatatlan új és teljes lehetőségei azonban csak a kommunizmusban valósul-
nak meg. 

Marx az 1844-es Ökonómiai-filozófiai kéziratokban azt mondja, hogy a 
kommunizmus az emberi emancipációnak és az ember visszahódításának 
szükségszerű monentuma. 

,,A kommunizmus — az emberiség és az emberi egyén legmagasabbfokú 
virágzása"',10 ,,Azt akarjuk, hogy minden ember sokoldalúan fejlett legyen"11 

— mondotta N. Sz. Hruscsov az SZKP XXII . kongresszusán. 
Nem véletlen tehát, hogy az SZKP programjának alapvető tar talma 

— amely feltárja a kommunizmus hazánkban való felépítésének konkrét 
feladatait és út jai t — annak a megmutatása, hogy hogyan biztosítja a kommu-
nizmus a társadalmi folyamat valamennyi lényeges elemének — a termelő-
eszközöknek és az embereknek, s az emberek anyagi és szellemi szükségleteinek 
sokoldalú fejlődését. 

A program már a kommunista társadalmi rend meghatározásánál is éppen 
ezt emeli ki: ,,A kommunizmus — hangzik a meghatározás — osztály nélküli 
társadalmi rendszer, melyben a termelőeszközök egységes köztulajdonban vannak, 
ahol megvalósul a társadalom valamennyi tagjának teljes társadalmi egyenlősége, 
ahol az emberek sokoldalú fejlődésével együtt ' z állandóan fejlődő tudomány és 
technika alapján nőnek a termelőerők, ahol a társadalmi gazdagság minden forrása 
teljes bőségben buzog és megvalósul a nagyszerű elv: »Mindenki képességei szerint, 
mindenkinek szükségletei szerint.« A kommunizmus a szabad és öntudatos dol-
gozók magas szervezettségű társadalma, amelyben megvalósul a társadalmi önigaz-
gatás, a társadalom javára végzett munka mindenki számára elsődleges életszük-
ségletté, felismert szükségszerűséggé válik, képességeit mindenki a leghasznosabban 
fogja gyümölcsöztetni a nép javára."12 

Ahhoz, hogy bármely — természeti vagy társadalmi — jelenség elemeinek 
egyenlő és sokoldalú fejlődése megvalósulhasson, két fő feltétel szükséges: 
valamennyi elem egyenlő és gyakorlatilag korlátlan lehetősége erre a fejlődésre, 
és egy belső alap, amely létrehozza és ösztönzi a jelenség fő elemeit képező 
csoport fejlődését. 

9 Program, 396. o. 
10 Hruscsov elvtárs előadói beszéde az S Z K P programjáról . A kommunizmus 

építőinek kongresszusa. Id . kiad. (Továbbiakban: Hruscsov a programról.) 238. o. 
11 Uo., 241. o. 
12 Program, 409. o. 
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A termelőerők fejlődését mint valamennyi többi oldal fejlődésének az 
alapját a kommunizmusban a társadalom tagjai szüntelenül növekvő anyagi 
és szellemi szükségletei állandó kielégítésének a feladata biztosítja. 

A program részletesen feltárja a kommunizmusnak azt a képességét, hogy 
biztosítsa az emberi társadalom valamennyi elemének sokoldalú fejlődé-
sét. 

A kommunista társadalom felépítésének folyamata nálunk olyan felada-
toknak a megoldásával jellemezhető, amelyek éppen az egészében vett társa-
dalmi folyamat valamennyi fő eleme sokoldalú fejlődésének a feltételeit terem 
tik meg. így alapvető feladat a nemzeti jövedelem magas szintjének és az egész 
lakosság érdekében való felhasználásának a biztosítása. A lakosság reáljövedelme 
az elkövetkezendő 20 évben három és félszeresére növekszik. Az egész lakos-
ság jóminőségű és változatos élelmiszerrel, ruházattal, létszükségleti, kulturá-
lis cikkekkel és lakással lesz ellátva stb. 

Ugyanennek a feladatnak — a társadalmi folyamat elemei sokoldalú 
fejlődési lehetőségei biztosításának a Szovjetunióban — vannak alárendelve a 
programnak az államépítésben és a társadalmi tevékenységben való részvételre 
vonatkozó elvei is. 

Ezzel kapcsolatban a program elvi tételt fogalmaz meg arról, hogy a 
„proletariátus diktatúrája .. . biztosította a társadalom átmenetét a kommuniz-
mus általánosan kibontakozó építésében, ezzel teljesítette történelmi küldeté-
sét, és a belső fejlődés feladatai szempontjából a Szovjetunióban már nem szük-
ségszerű. Az az állam, amely a proletárdiktatúra államaként jött létre, az új, 
jelenlegi szakaszban egyetemes népi állammá, az egész nép érdekeit és akaratát 
kifejező szervvé alakult át".1 3 

A szocialista államiságnak a kommunista önigazgatásba való fokozatos 
átmenete éppen a társadalom valamennyi tagjának a társadalom ügyeiben való 
egyre nagyobb mértékű és sokoldalúbb részvételét kell hogy kifejezze. 

Ez mindenekelőtt a szovjetek munkájának megjavítására és az állam-
igazgatás demokratikus elveinek a fejlődésére vonatkozik. 

A kommunista építés során a szovjeteknek mindinkább olyan társadalmi 
szervezetekké kell alakulniuk, amelyekre a lakosság tömegeinek széleskörű és 
közvetlen részvétele jellemző, s amelyek az államigazgatás iskolájául szolgálnak 
számukra. 

Különös jelentőségű emellett a társadalmi szervezetek szerepének még 
nagyobb mértékű megnövekedése. Mindenekelőtt a szakszervezetek, az irányí-
tás és a gazdálkodás iskolái, a tömegek kommunista tudata növelésének eszkö-
zei, továbbá a kommunista ifjúsági szövetség s a különböző társadalmi szerveze-
tek játszanak nagy szerepet. 

„Feladatunkul tűzzük ki —mondot ta N. Sz. Hruscsov az SZKP XXII . 
kongresszusán—,hogy állampolgárainkat mind egy szálig bevonjuk a közügyek 
intézésébe. 

Hogyan képzeljük el e feladat megoldását? 
Először, egyre jobb anyagi és kulturális életfeltételeket teremtünk min-

den dolgozónak. 
Másodszor, tökéletesítjük a népképviselet formáit és a szovjet vá-

lasztási rendszer demokratikus elveit. 

19 Uo., 357. o. 
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Harmadszor, tovább fejlesztjük azt a gyakorlatot, hogy az egész nép meg-
vitat ja a kommunizmus építésének legfontosabb kérdéseit és a szovjet állam 
törvénytervezeteit 

Negyedszer, minden módon kiszélesítjük az államhatalmi és közigazgatási 
szervek népi ellenőrzésének formáit, és hatékonyabbá tesszük ezt az ellenőrzést. 

Ötödször, rendszeresen újjáválasztjuk a vezető szerveket, következeteseb-
ben érvényesítjük a vezetők választásának és beszámolási kötelezettségének 
elvét az államapparátusban és a tömegszervezetekben; és fokozatosan kiterjeszt-
jük ezt az elvet az állami és társadalmi szervezetek, valamint a kulturális 
intézmények valamennyi vezető funkcionáriusára."14 

A társadalom tagjai, a társadalmi egész fő elemei egyenlő és sokoldalú 
fejlődésének biztosításában fontos szerepet játszik a nemzetiségi kérdés, a 
soknemzetiségű államban élő nemzetek közötti viszonyok helyes megoldása. 
Az SZKP programja kiemeli annak fontosságát, hogy valamennyi szovjet nem-
zet gazdasága és kultúrája sokoldalúan fejlődjék, hogy szoros baráti együttmű-
ködés és kölcsönös segítség valósuljon meg közöttük a szovjet társadalom életé-
nek minden területén. 

A társadalmi folyamat valamennyi alapvető eleme sokoldalú fejlődéséhez 
szükséges gazdasági, szociális és társadalmi feltételek megteremtése a kommuniz 
mus kibontakozó építésének feltételei között megköveteli, hogy ennek a feladat-
nak rendeljük alá az ideológia, a nevelés, az oktatás, a tudomány és a kultúra 
eszközeit is. A kommunista tudatosság nevelésének területén a program 
kiemeli a tudományos világnézet kialakításának, a munkában való nevelésnek, 
a kommunista erkölcs megszilárdításának, a proletárinternacionalizmus és a 
szocialista hazafiság fejlesztésének, az emberi személyiség sokoldalú és harmo-
nikus fejlesztésének jelentőségét, annak jelentőségét, hogy leküzdjük a kapi-
talizmus maradványait az emberek tudatában és viselkedésében, leleplezzük a 
burzsoá ideológiát. 

A programban azok a tételek, amelyek nem az egyes egyének, hanem a 
szovjet társadalom minden tagjának fejlődését célozzák, szerves egységet 
képeznek azokkal a tételekkel, amelyek a társadalom minden tagjának sokoldalú 
fejlődésére vonatkoznak. Az egyik legfontosabb feladatként jelöli meg a prog-
ram a kommunizmusra való átmenet időszakában — az emberi személyiség 
sokoldalú és harmonikus fejlesztését, amelyet a szellemi gazdagság, az erkölcsi 
tisztaság és a fizikai tökéletesség jellemez. Ennek legfőbb feltételei már létre-
jöttek, a többiek pedig sikeresen alakulnak. 

Amikor a program rámutat a feladatokra és a társadalom valamennyi 
tagja már meglevő és még létrehozandó reális fejlődési feltételeire, harcba hív 
az individualizmus és az egoizmus mindenfajta megnyilvánulása mint a múlt 
maradványai és a burzsoá nézetek és szokások megnyilvánulásai ellen. 

A szovjet társadalom valamennyi tagja sokoldalú fejlődési követelményé-
nek van alárendelve a népművelés egész rendszere is, az általánosan kötelező 
középfokú képzés megvalósítása, az iskoláskort még el nem ért és az iskoláskorú 
gyermekek társadalmi nevelése, a felső- és a középfokú szakképzés fejlesztése. 
Hatalmas szerepet játszik az épülő kommunista társadalom valamennyi tagjá-
nak sokoldalú fejlesztésében az emberek kulturális fejlődése, az irodalom és a 
művészet (zene, képzőművészet, film, színház stb.) eredményeinek elsajátítása. 

14 Hruscsov a programról, 232. o. 
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E hivatásos művészeti formák mellett, amint erre a program rámutat , fontos 
szerepet kell hogy játsszék a műkedvelő tevékenység is. 

Befejezésképpen megjegyezzük, hogy az egész valamennyi eleme sokol-
dalú fejlődésének a kommunizmus Szovjetunióban való felépítésével azonos 
törvényszerűségét tükrözi a programnak az a része is, amelyet a szocialista 
országokkal való együttműködésnek, kapcsolatnak szentel. Nyilvánvaló, hogy 
a szocialista világrendszer fejlődése is alá kell hogy legyen rendelve az elemei 
egyenlőtlen és egyenlő fejlődési tendenciái egysége törvényszerűségének, az 
utóbbi meghatározó szerepe mellett. A program, amikor a szocialista tábor 
országai fejlődésének kezdeti egyenlőtlen stádiumáról beszél, megvilágítja az 
egész haladó elemeinek a jelentőségét az egész ós valamennyi eleme további 
fejlődésének szempontjából: ,,Az az ország, amely elsőként halad a kommuniz-
mus felé, megkönnyíti és meggyorsítja az egész szocialista világrendszer haladá-
sát a kommunizmushoz. A Szovjetunió népei, a kommunizmust építve, ismeret-
len utakat törnek az egész emberiségnek, saját tapasztalataik alapján ellenőrzik 
ezeknek az utaknak a helyességét, felderítik a nehézségeket, megkeresik leküz-
désük eszközeit, kiválasztják a kommunista építés legjobb formáit és mód-
szereit."15 

A szocialista országok fejlődésében azonban megjelenik és egyre inkább 
erősödik egy ezzel ellentétes tendencia is — fejlődésük általános szintjének 
kiegyenlítődése, a kevésbé fejlett országok felzárkózása a fejlettebbek szintjére, 
a közöttük meglevő gazdasági és kulturális szakadékok felszámolása —, amely 
,, . . . megnyitja előttük azt a távlatot, hogy többé-kevésbé egyidejűleg, egyazon 
történelmi korszakban térjenek át a kommunizmusra'" .16 

A szocialista országok általános gazdasági színvonalának emelkedését 
és kiegyenlítődését biztosítja mind a szocializmus gazdasági rendszerének 
magasabbrendűsége, mind pedig ezen országok sokoldalú baráti együttműkö-
dése gazdasági, politikai és kulturális téren. 

Az SZKP programjának befejező része a párt szerepét vizsgálja a kommu-
nizmus általánosan kibontakozó építésének korszakában. I t t is állandó hang-
súlyt kap valamennyi elem sokoldalú fejlődésének meghatározó szerepe az 
egész fejlődésében. így például a program rávilágít arra, hogy a nép a kommu-
nizmus építésének döntő ereje, hogy a nép számára épül a kommunizmus és 
hogy ,,a párt a népért van, a nép szolgálatában látja tevékenységének értelmét".17 

Magára a pártéletre, a párt szervezeti felépítésére és tevékenységére is 
olyan feltételek létrehozása a jellemző, amelyek a párt mint egész valamennyi 
elemének és láncszemének fejlődését biztosítják:,, A pártélet törvénye—mondja 
a program —: a pártélet lenini szabályainak és a kollektív vezetés elvének 
szigorú, feltétlen megtartása, a pártszervek és funkcionáriusaik felelősségének 
fokozása a párttagság iránt, minden kommunista aktivitásának és öntevékeny-
ségének fokozása, részvételük növelése a párt politikájának kidolgozásában és 
végrehajtásában, a bírálat és az önbírálat fejlesztése."18 

A pártóletnek ezek a lenini elvei teljes mértékben tagadják a személyi 
kultusz bármiféle megnyilvánulását, amely kifejezetten a párt valamennyi 
elemének és láncszemének sokoldalú fejlődése ellen irányul. 

is Program, 474. o. 
16 Uo. 
17 Uo., 480. o. 
18 Uo., 478. o. 
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Abból a célból, hogy következetesen alkalmazzuk az életben a pártélet 
lenini elveit, az SZKP programja és szervezeti szabályzata speciális intézkedé-
sekről gondoskodik, amelyek szerint bizonyos arányban rendszeresen meg kell 
újítani a párt valamennyi választott szervének összetételét, csökkenteni kell 
a fizetett pártapparátust társadalmi aktivisták bevonásával, erőteljesen fej-
leszteni kell a bírálatot és az önbírálatot stb. Nem nehéz meglátni: mindezek az 
intézkedések közvetlenül arra irányulnak, hogy az aktív pártmunkában a 
párttagság legszélesebb köreit bevonják. 

Befejezésül a program rámutat arra, hogy a kommunizmus világméretű 
győzelme nem háború ú t ján biztosítható, hanem azon az úton, hogy újabb 
milliós tömegeket nyerünk meg a kommunizmus eszméinek, minthogy csak a 
kommunizmus megvalósulása biztosíthatja számukra a sokoldalú fejlődést és a 
jólétet. 

* 

Megvizsgáltuk az objektív világban végbemenő fejlődés néhány sajátos-
ságát, s tükröződését az SZKP programjának alapvető tételeiben. Ezek a téte-
lek, amelyek általánosítják a mai társadalom fejlődésének törvényszerűségeit, 
kétségtelenül megerősítik azt a sajátosságot, hogy a társadalom a maga egészé-
ben úgy fejlődik, hogy ez a fejlődés magában foglalja az alapvető elemei egyen-
lőtlen, egyoldalú és egyenlő fejlődési tendenciáinak harcát, amely harcban, 
végső soron, a társadalmi egész valamennyi elemének egyenlő és sokoldalú 
fejlődési tendenciája arat győzelmet. Ez utóbbi megvalósulása a kommunizmus, 
amely a társadalom fejlődésének legfelsőbb fokát jelenti. 

,,A kommunizmus — mutat rá a program — azzal teljesíti történelmi 
küldetését, hogy minden embert megszabadít a társadalmi egyenlőtlenségtől, 
az elnyomás és a kizsákmányolás minden formájától, a háború borzalmaitól, és 
meghozza a földkerekség minden népének a Bélcét, a Munkát, a Szabadságot, az 
Egyenlőséget, a Testvériséget és a Boldogságot."19 

A kommunizmust építve tehát egyszersmind az objektív világban végbe-
menő fejlődés legfontosabb törvényszerűségét is realizáljuk. 

19 Uo., 357. o. 
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ПРОГРАММА КПСС И НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ, ПРОИСХОДЯ-
ЩЕГО В ОБЪЕКТИВНОМ МИРЕ 

В. И. Свидерскйй 

Всякое явление как целое представляет собой определенную совокупность элемен-
тов, процессов, материальных связей, объединенных определенной структурой, обусло-
вленной данным явлением, и определенным способом связей и отношений. Обыкновенно 
наблюдается закономерность, что в начале развитие осуществляется не фронтально 
во всех своих элементах, а только в одной части элементов, и затем последуют остальные 
элементы явления. В общем и целом выявляется все данное явление как целое, как про-
тиворечивое единство одностороннего и многостороннего развития элементов. 

Анализируя программу КПСС автор статьи указывает на то, что в современных 
империалистических обществах одни элементы развиваются за счет других, прежде всего 
за счет самого человека, а при коммунизме все элементы общества как целого развива-
ются более или менее одинаково, при чем и создается возможность, между прочим, для 
всестороннего развертывания личности человека. 

T H E PROGRAMME OF T H E CPSU AND SOME CHARACTERISTICS 
OF T H E DEVELOPMENT TAKING PLACE I N T H E OBJECTIVE WORLD 

V. I. Swiderskij 

Every phenomenon as a whole, constitutes a certain complex of elements, pro-
cesses, material relations, united with a structure determined by the given phenomenon: 
with a definite mode of connections and relations. I t may be observed as a law that , 
at the beginning, development does not take place frontally in all the elements of the 
given entirety, but in a group of these elements, which is subsequently followed by the 
other elements of the phenomenon. In its entirety, the given phenomenon as a whole 
appears as the contradictory unity of the one-sided and many-sided development of the 
elements. 

Analysing the Programme of the CPSU, the article shows tha t in contemporary 
imperialist societies, certain elements develop to the detriment of others, — in the first 
place to tha t of man, — while in communism all the elements of society as a whole develop 
more or less uniformly, allowing, among others, the many-sided development of human 
personality. 
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